
 تصور مقترح لتطویر منهج البیانو
 باستخدام المهارات التكنیكیة والتعبیریة
 )۱(ومدى مناسبتها للطالب وسوق العمل

 (*)م.د. نرمین حمدى                                                                       

 مقدمة البحث:
تـي إذا مـا تـم التغلـب علیهـا سـیكون الأن الطریقة إلى عزف البیانو طریـق ملـئ بالصـعوبات 

الدراسـة مراحـل  نمـكـل مرحلـة طریقة شیقة بلا شـك وینقسـم إلـى عـدة مراحـل تـرتبط جمیعهـا وتعتمـد 
على سابقتها فـإذا كانـت البدایـة والأسـاس بشـكل سـلیم فـإن المراحـل التالیـة سـتكون سـهلة وسـریعة قـد 

ـــانو ـــم البی ـــى ســـرعة الإنجـــاز فـــي تعل ـــة عل ـــانو وتعـــد  )۲(تســـاعد الموهب ـــة البی وســـیقیة مـــن الآلات المآل
خـلال السـنوات الأربعـة والتـدرج فـي معرفـة المهـارات التربیـة الموسـیقیة  بالأساسیة التي یدرسها طالـ

التكنیكیــة والتعبیریــة المــراد تعلیمهــا للطالــب خــلال هــذه الســنوات الأربــع لمــا لهــا مــن دور فعــال فــي 
لضــروري أن تعــرض المؤسســات التعلیمیــة علــى تخــریج تكــوین شخصــیة المــتعلم الموســیقیة لــذا مــن ا

عالیـــة تصــل بـــالمتعلم إلـــى مســـتوى الجــودة المطلوبـــة وأن تـــدرج الطالـــب كــوادر بشـــریة ذات كفـــاءات 
ومعرفتــــه بالمهــــارات التكنیكیــــة والتعبیریــــة مــــن خــــلال دراســــة المقطوعــــات المختلفــــة بــــدون الارتبــــاط 

لمهــارات مــن خــلال تــدرجها علــى الســنوات الأربــع بمقطوعــة معینــة والدراســة عــن طریــق تســمیة هــذه ا
الدراســـیة وحصـــول الطالـــب علـــى المهـــارات مـــن خـــلال التمـــارین والمقطوعـــات المختلفـــة التـــي تخـــدم 

 الطالب في سوق العمل.
 

 :مشكلة البحث
الطالـب فـي لـدى التكنیكیة والتعبیریـة لاحظت الباحثة تدني مستوى الأداء العزفي والمهارات 

وأن محتــوى البیــانو لــم  لتلــك المهــارات فــي ســوق العمــلالخــریج انو وعــدم اســتخدام مــادة عــزف البیــ
ولــذا قامــت الباحثــة  یحظــي بــالتطویر مــع الفتــرة الزمنیــة المحــددة لیناســب الطالــب مــع ســوق العمــل،

التكنیكیة والتعبیریة المراد معرفتها خلال الدراسة في السنوات الأربعة وذلـك لتحقیـق بتحدید المهارات 
 مثل لسوق العمل.لأجودة والاستخدام اال

 أهداف البحث:
 التعرف على المهارات التكنیكیة المراد معرفتها لتعلم البیانو خلال السنوات الأربع. -١

  
 .جامعة القاھرة –كلیة التربیة النوعیة  – لموسیقیةامدرس بقسم التربیة   (*)

 .١٩٩٧القاهرة،  –كلیة التربیة الموسیقیة  –نادرة هانم السید: الطریق إلى عزف البیانو  )١(

 ۱ 

                                                 



التعــرف علــى المهــارات التعبیریــة المختلفــة المــراد معرفتهــا لــتعلم البیــانو خــلال الســنوات الأربــع  -٢
 وتدرجها.

ســنة الأولــى یــتم إدراج المفــاهیم والمهــارات المختلفــة خــلال الســنوات اســتخدام كتیــب للطالــب فــي بدایــة ال -٣
 الأربع.

 أهمیة البحث:
رفــع مســتوى الأداء العزفــي و لــلأداء الجیــد لآلــة البیــانو للمهــارات ومعرفتــه الطالــب بالوصــول 

لتي في منهج البیانو من خلال المقطوعات المختلفة اوالتربیة النوعیة كلیة التربیة الموسیقیة لطلاب 
 تضم هذه المفاهیم وتكون من اختیار الطالب والأستاذ.

 فروض البحث:
د الطالـب عتفترض الباحثـة أن التركیـز علـى المفـاهیم والمهـارات التكنیكیـة والتعبیریـة قـد یسـا

على استیعاب عزف المقطوعات المختلفة وإثراء مادة البیانو والمنهج الخـاص بـه مـن خـلال المكتبـة 
 من أجل الوصول لرفع مستوى أداء الطالب في العزف.الإلكترونیة وذلك 

 إجراءات البحث:
 منهج البحث: المنهج الوصفي:

 أدوات البحث:
المناسـبة استمارة استطلاع رأي أعضاء هیئة التدریس في تصنیف المهارات التكنیكیة والتعبیریة  -

 لكل سنة من سنوات الدراسة.
تناول بعـض المتغیـرات التـي تهـم طالـب الكلیـة  استمارة استطلاع رأي أعضاء هیئة التدریس في -

 ومحتویات المقرر لآلة البیانو.
 المقطوعات المختلفة من خلال المكتبة الإلكترونیة للنوتات الموسیقیة. -

 عینة البحث:
 المهارات في السنوات الدراسیة المختلفة.لتعلیم ب بالكلیة عینة عشوائیة من الطلا

 :مصطلحات البحث
 :Good Performanceالأداء الجید 

خلفیــة معرفیــة هــو كــل مــا یصــدر عــن الفــرد مــن ســلوك لفظــي أو مهــارى وهــو یســتند علــى 
 .)۱(ووجدانیة معینة وهذا الأداء یكون عادة على أداء عمل ما

 :Techniqueالمهارات التكنیكیة 

 م.١٩٩٠ –القاهرة  –مكتبة الانجلو المصریة  –ودراسات سیكولوجیة  أمال صادق: إعداد الموسیقى في بحوث  )١(

 ۲ 

                                                 



هــي المهــارة العزفیــة الناتجــة عــن اكتســاب مرونــة وتحكــم وســیطرة لجمیــع عضــلات الجســم 
دمة في العزف (الأصابع، الید، الذراع والمفاصـل) بطریقـة سـلیمة لعـزف مقطوعـات موسـیقیة المستخ

ومعنى هذا أن التأزر لیس مجرد اشتراك تلـك العضـلات ولكـن تنظـیم نفسـي وذهنـي، یجعـل العـازف 
  .)۱(العزفیةیتحكم في الطاقة الحركیة حیث یشارك العقل العضلات لإكساب المهارات 

 :Expressionة المهارة التعبیری
هـــو طریقـــة إخـــراج المقطوعـــة الموســـیقیة بالشـــكل الـــذي یرغـــب المؤلـــف ویشـــعر یـــد العـــازف 

 (Crescendo)فـــي القـــوة والتـــدرج (F)والعـــزف بقـــوة  (P)باســـتعمال الدینامیكیـــة مثـــل العـــزف اللـــین 
وكـل هـذه الأشـیاء تعطـي تعبیـر فـي الإحسـاس للوصـول     (Dimensioned) والتـدرج فـي اللـین 

 .)۲(عمل إلى الأداء التعبیري الصحیحبال
 

 أسس تصمیمیة :)۳(الكتیب أو البوتفولیو
رؤیـــة الكلیـــة ورســـالتها + أعمـــال الطالـــب بـــالتقویم یشـــمل علـــى عینـــة مـــن إنجـــاز الطالـــب و 

 واختیاره للمقطوعات.
 عینة من الأوراق الامتحانیة. -
 نتائج الامتحانات وأدوات التقویم. -
 عینات من كتابات الطالب. -
 ادر المعرفة التي أطلع علیها.مص -
 ملخصات أبحاثه وأنشطته. -
 ملخصات لمشروعاته الفردیة والجامعیة. -
 مواد سمعیة وبصریة لأعمال قام بها الطالب أیضاً. –الأنشطة الفنیة التي یقوم بممارستها  -

 الدراسات السابقة:
 الدراسة الأولى:

طفال مركز الإشعاع الموسیقى بكلیـة دراسة بعنوان: "تحسین القدرة التكنیكیة والتعبیریة لأ
 :)٤(التربیة الموسیقیة من خلال بعض دراسات جون طومسون سیلفانوس"

(1) Apel, Willi, Harvord Dictionary of Music Second Edition, Harvord University, Pross, 
London, 1994.. 

1- Allen Spencer: The foundation of piano techniq H.T. Fitzsimons company, 1932. 
 –اعیل محمــد: تصــور مقتــرح لتقــویم نــواتج الــتعلم فــي منــاهج عــزف البیــانو فــي ضــوء الجــودة والاعتمــاد دالیــا إســم )٣(

 .م٢٠١٠ –یونیو  –المجلد الحادي والعشرین  –كلیة التربیة الموسیقیة  –علوم وفنون الموسیقى 
ـــة لأطفـــال مركـــز الإشـــعاع ا )٤( ـــد المـــنعم: تحســـین القـــدرة التكنیكیـــة والتعبیری لموســـیقي بكلیـــة التربیـــة محمـــد علـــى عب

المجلــد الرابـع عشــر مجلـد علــوم  –الموسـیقیة مـن خــلال بعـض دراســات جـون طومســون سـیلفانوس، بحــث منشـور 
 .٢٠٠٦یونیو  –جامعة حلوان  –كلیة التربیة الموسیقیة  –وفنون الموسیقى 

 ۳ 

                                                 



یهـــدف البحــــث إلـــى ترغیــــب أطفـــال مركــــز الإشــــعاع الموســـیقى بكلیــــة التربیـــة الموســــیقیة فــــي أداء 
ى آلــة البیــانو واتفــق وإكســابهم المهــارات التكنیكیــة والتعبیریــة اللازمــة لأدائهــا علــ Etudeمؤلفــات الدراســات 
الراهن في الاهتمام بالمهارات التكنیكیة والتعبیریـة ویختلـف البحـث مـع البحـث الحـالي فـي  البحث مع البحث

 المرحلة العمریة للدراسة.
 الدراسة الثانیة:

 )۱("دراسة بعنوان: "الأسس اللازمة للتدریب على آلة البیانو لتحسین العزف
راســي البیــانو فــي العــزف عــن طریــق التــدریب الســلیم وأیضــاً تهــدف هــذه الدراســة إلــى تقــدم د

الآلــة عــزف لتســهل علــى الــدارس الاســتمرار فــي التقــدم فــي إتباعهــا و إیضــاح العوامــل الفنیــة اللازمــة 
واســتخدمت هــذه الدراســة المــنهج الوصــفي وقــد تضــمنت الدراســة ثــلاث مباحــث تناولــت فیــه الباحثــة 

 إرشادات فنیة لنجاح التدریب.للتدریب على الآلة وأوضاع الجلوس و 
وجاءت نتائج البحث أهمیة أن یتدرب الدارس یومیاً لإكساب مرونة العضلات والتي تساعد 
علــى الــتمكن تكنیكیــاً مــن العــزف ویســتطیع الســـیطرة علــى المشــاكل والصــعوبات التــي تواجهــه كمـــا 

 الفني.أكدت النتائج على ضرورة معرفة الدراسة لكل التفاصیل المطلوبة للعمل 
تتفق هذه الدراسة مع البحث الـراهن مـن حیـث التوصـل إلـى تقـدم مسـتوى طالـب البیـانو مـن 
خـــلال التـــدریب الیـــومي المســـتمر والـــذي یســـاعد الطالـــب فـــي التغلـــب علـــى العدیـــد مـــن الصـــعوبات 
والمشاكل العزفیة التي تواجهه ولكن تختلـف مـن حیـث أن البحـث الـراهن یوضـح المهـارات التكنیكیـة 

 عبیریة للطالب من خلال التدرج فیها خلال السنوات الأربع.والت
 الدراسة الثالثة:

دراسة بعنوان: "فعالیة التدریبات التكنیكیة المختلفة على الدقـة التقنیـة والـتعلم الموسـیقى 
 .)۲("في أداء الطلاب على الآلات الموسیقیة

فة على الدقة التقنیـة وأداء تهدف هذه الدراسة إلى التحقق من تأثیر ظروف الممارسة المختل
طالـــب مـــن طـــلاب المـــدارس  ٦١الطـــلاب علـــى الآلات الموســـیقیة قـــد اشـــتملت عینـــة البحـــث علـــى 

الطــلاب الثانویــة الملتحقــین بفصــل صــیفي فــي جامعــة فلوریــدا ویتبــع المــنهج التجریبــي وقــد تــم تقســیم 
طبقـــة  –ة (شـــدة الـــنغم إلـــى ثـــلاث مجموعـــات وتـــم اختیـــارهم قبلیـــا ثـــم بعـــدیا فـــي العناصـــر الموســـیقی

الأداء التعبیــري) لكــل فــرد فــي الــثلاث مجموعــات  –الأداء التكنیكــي  –الإیقــاع  –الــزمن  –الصــوت 
طبـق  – وقد أثبتت نتائج البحث وجود اختلافات بین المجموعات الثلاث بالنسبة لاختیار شدة الـنغم

موعـــة الأولـــى الـــذین یقومـــون الصـــوت والتقـــدیرات التقنیـــة فقـــد أســـفرت نتـــائج البحـــث أن طریقـــة المج
الـذین یقومـون بـالأداء والممارسـة وفـق بالتدریبات وفـق إجـراءات وضـعها المـدرس والمجموعـة الثانیـة 

مجلـة الدراسـات  –ث منشـور بحـ –عفاف عبد الحفیظ: الأسس اللازمة للتدریب علـى آلـة البیـانو لتحسـین العـزف  )١(
 .م١٩٨٤ –أكتوبر  –جامعة حلوان  –كلیة التربیة الموسیقیة  –المجلد السابع للعدد الرابع  –والبحوث 

(2) Borry Noncy H.: The effects of Different Practice Techniques Upon Technical 
Accuracy and Musicality in Student Instrumental Music Performance Formal 
Articles, Florida, in 1990, p. 4-8. 

 ٤ 

                                                 



إجــراءات یقترحونهــا بأنفســهم كــانوا أكثــر مــن طــلاب المجموعــة الثالثــة الــذین كــانوا یقومــون بالتــدریب 
 ناء الممارسة والأداء.وفق الطرق التي اعتادوا علیها (الطرق العشوائیة) في أث

تـدفق هـذه الدراسـة مـع البحـث الـراهن مـن حیـث أهمیـة الممارسـة للتكنیـك المبنـي علـى الدقـة 
والتقنیــة وأداء الطــلاب الملتحقــین ومــدى اســتفادتهم بتلــك الفتــرة فــي تحســین أدائهــم ولكــن تختلــف مــن 

مختلفـة فــي لــى آلات حیـث أن هـذا البحــث اخـتص طــلاب الثانویـة والاهتمـام بالعناصــر الموسـیقي ع
حــین أن البحــث الــراهن یركــز علــى المهــارات التكنیكیــة وتصــنیفها تبعــاً للأربــع ســنوات ولطــلاب كلیــة 

 التربیة النوعیة والموسیقیة على آلة البیانو.
 الدراسة الرابعة:

 )۱(تطویر التعلیم الموسیقى في ضوء مفهوم الجودة والاعتماد"" دراسة بعنوان:
إلـــى اســـتخدام معلـــم التربیـــة الموســـیقیة أســـالیب متنوعـــة فـــي التـــدریس تهـــدف هـــذه الدراســـة 

المعلــم فـــي الجوانــب الجســـمیة رتقــاء بمســـتوى الطالــب لاحســن إدارتــه مـــع االعمـــل و لإتقــان والتــدریب 
والعقلیـة والاجتماعیــة والنفســیة مــن خـلال المهــارات الموســیقیة فــي الإیقـاع الحركــي والأناشــید الهادفــة 

شــاملة ووضــع خطــة منهجیــة للتربیــة الموســیقیة لرفــع مســتوى الأداء التــدریبي ولقــد الوالقصــة الحركیــة 
اتبعت الباحثة المنهج الوصفي وتناولـت تطبیـق مفهـوم الجـودة الشـاملة فـي التربیـة الموسـیقیة وكیفیـة 

الطالب) تتفـق هـذه الدراسـة مـع  –المعلم  –تحقیقها وقد قامت الباحثة بتحدید دور كل من (الجامعة 
حث الراهن مـن حیـث إتقـان المهـارات الموسـیقیة المتنوعـة واسـتخدام الأسـلوب العلمـي فـي التفكیـر الب

ویختلف هذا البحث فـي أن بحـث عـام للتربیـة والابتكار وكذلك إمداد الطالب بشرح تتابعي للمهارات 
لـب لكـي یـتمكن الموسیقیة أما البحث الحالي یهتم بالعناصر التكنیكیـة والتعبیریـة المـراد معرفتهـا للطا

 من الدراسة والأداء الجید لآلة البیانو.

 :ن: ینقسم البحث إلى جزئییالإطار النظري
 :Technique أولاً: التكنیك

یحتل التكنیـك أهمیـة كبـرى فـي تـدریس العـزف ویـدل علـى ذلـك الـرأي المـأثور عـن هـانزیولو 
Hans Von Bulow  ة عناصــر، العنصــر یعتمــد علــى إجادتــه لثلاثــالــذي ذكــر أن تفــوق العــازف

الأول التكنیــك والثــاني التكنیــك والثالــث: التكنیــك وتتمثــل صــعوبة إعــداد بحــث عــن تــدریس التكنیــك 
لوحــات المفــاتیح وتحلیــل مؤلفــات آلــة البیــانو فــورت وعلــم الــنفس وذلــك لقــد طلبــه معرفــة تــاریخ آلات 

اصــر الفنیــة التــي یتكــون التربــوي والقواعــد العامــة لعلــم التشــریح ویهــدف هــذا البحــث إلــى عــرض العن
 :منها التكنیك وذلك

: التــرقیم وهــو عبــارة عــن تحدیــد رقــم معــین لكــل أصــبع مــن أصــابع الیــد الخمــس یوضــع أفضــل أولاً 
الوسائل التي یمكن أن تتابع بها الأصابع لتحقیق أكبر قدر مـن السـهولة فـي العـزف وتـرقیم 

 الأصابع متبع بالنسبة للعزف لعزف مؤلفات آلة البیانو.

المؤتمر السـنوي الثالـث  –بحث منشور  –فاطمة البهنساوي: تطویر التعلیم الموسیقى في ضوء الجودة والاعتماد  )١(
 .م٢٠٠٨أبریل  ١٠-٦ –جامعة المنصورة  –كلیة التربیة النوعیة  –

 ٥ 

                                                 



یتمثـــل أداء النوتـــات المضـــاعفة فـــي عـــزف أكثـــر مـــن نغمـــة واحـــدة بالیـــد النوتـــات المضـــاعفة  :ثانیـــاً 
 -الواحــدة أي بطریقــة أصــابع الیــد الواحــدة لأكثــر مــن مفتــاح وینقســم النوتــات إلــى قســمین: أ

نوتــــــات مضــــــاعفة مكتوبــــــة بالأســــــلوب الهــــــارموني ونوتــــــات مضــــــاعفة مكتوبــــــة بالأســــــلوب 
 .)۱(الكونترابونطي

بتـــدریس النوتـــات المضـــاعفة بـــالعزف المنفصـــل أولاً ثـــم ینتقـــل إلـــى جـــب أن یبـــدأ المـــدرس وی
ثم التدرج في السرعة تبعـاً لمـدى إتقـان الطالـب ویراعى بدایة العزف بالزمن البطيء العزف المترابط 

نمــاذج مــن النوتــات المضــاعفة علــى نطــاق صــغیر مــن یعطــي للطالــب  للعــزف البطــيء ویجــب أن
لتقـــدم الطالـــب ویقـــوم الطالـــب بعـــزف النوتـــات المضـــاعفة وهبـــوط تـــدرج بعـــد ذلـــك تبعـــاً اللوحـــة ثـــم ال

عــن وتســاوي بعــد الأصــابع المفتــاحین معــا حتــى تصــدر هــذه الدرجــة المتســاویة فــي درجــة الصــوت 
وتصدر عنها نفس درجة الصوت ویلاحظ أیضاً عند رفع الأصابع المفاتیح حتى تهبط معاً وبالتالي 

 .)۲(معاً من على المفاتیح 
والعــزف البولیفــوني یتمثــل فــي أداء فقــرات مكونــة مــن صــوتین أو أكثــر تعــزف بالیــد الواحــدة 

خـاص بـه وإیقـاع خـاص ومقـام خـاص أي أن وتتمیز هذه الأصوات المختلفة بـأن كـل منهـا لـه لحـن 
كــل هــذه الأصــوات یتمتــع باســتقلال تــام عــن الصــوت الآخــر وقــد عــرض هــذا التــألیف فــي مؤلفــات 

مشــتقة مــن اللغــة اللاتینیــة تــدریس الاوكتــاف والتألفــات ومعنــى الاوكتــاف ن بــاخ وبعــد ذلــك سباســتیا
Octavus  النغمــة المعزوفــة علــى بعــد الاوكتــاف بواســطة تكــرار نفــس ویعــزف  –التــي تعنــي ثمانیــة

ثمانیة درجات وما یتطلب عن عزف الاوكتـاف یتطلـب أبعـاد أصـابع كـل مـن الإبهـام والخنصـر مـن 
نظــراً لأنهمــا یضــیفا عرضــا جدیــداً للیــد ویراعــى تســاوى هــذا العــرض مــع نطــاق  .)۳(خــرىالأصــابع الأ

الـذي یعطـي للعـزف تـأثیراً  الـذراعالثمانیة مفاتیح المطلوب أدائها ویعتمـد عـزف الاوكتـاف علـى ثقـلا 
الاوركسترا من حیث ضخامة الصوت ومع مراعـاة حریـة حركـة الـذراع الكلـي أثنـاء العـزف نظـراً لأن 

حركـــة الــذراع باقتصـــار العــزف علـــى الأصــابع فقـــط یــؤدي إلـــى اهتــزاز الســـاعد ممــا ینـــتج عنـــد  تقیــد
إصدار الأصوات غیر القویة وغیر الثابتة ویجب مراعاة الوضع الأفقي للساعد علـى لوحـة المفـاتیح 

 نظراً لأنه یساعد على حركة القذف القریبة من المفاتیح والتي تؤدي إلى إصدار الصوت. 
ــواع ا ــافوأن المتــرابط والاوكتــاف المكــرر والاوكتــاف والاوكتــاف وكتــاف المنفصــل لاا :لأوكت

تــألف ثلاثــي، ربــاعي، تــألف الســابعة المتســلطة، الســابعة  -١غیــر الكامــل، ثانیــاً التألفــات وأنواعهــا 
الناقصــة والتــي تكــون مــن مفــاتیح بیضــاء وتألفـــات بادئــة مــن مفــاتیح ســوداء، تألفــات بادئــة بمفتـــاح 

مل مفتاح أسود، تألفات بادئـة بمفتـاح أبـیض وتشـمل مفتـاحین مـن اللـون الأسـود وتألفـات أبیض وتش
ثــم تــدریس الســلم الموســیقى تعنــى كلمــة بادئــة بمفتــاح أســود ویشــمل مفتــاح أبــیض، التألفــات الرباعیــة 

 .٢٥٦جمة سمحة الخولي، ص تر  –كورت زاكس: تراث الموسیقى العالمیة )١(
(2) Alison Lathiome: Oxford Dictionary of Muscial Terms, Oxford Unviersity, Pres,s 

New York, 2004. 
(3) Matthay-Tobios: The visual and invisible in piano technique- reprinted, London, 

1968. 
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سلم في الموسیقى الترتیب المسلسل للنغمات وتختلف أنـواع السـلالم تبعـا لعـدد النغمـات التـي یتكـون 
 .)۱(منها السلم والأبعاد التي تتضمن بین هذه النغمات

 وتتمثل الأشكال المختلفة للسلالم المستخدمة في العزف:
 Unisson السلم ذو النغمات الفردیة -١
 Third السلم على بعد مسافة الثالثة -٢
 Sixth السلم على بعد المسافة السادسة -٣
 Scales in Tenth السلم على بعد مسافة العاشرة  -٤
 Double Third السلم على بعد مسافة الثالثة المضاعفة -٥
 Double Sixth السلم على بعد مسافة السادسة المضاعفة -٦
 Double Octove السلم على بعد مسافة الاوكتاف المضاعفة -٧
 In Complete سلم الاوكتاف غیر الكامل -٨

بالیـــد أداء الأربـــیج وتـــرقیم الأربـــیج الخـــاص  وأداء الســـلم الصـــغیر والســـلم الكرومـــاتي وكـــذلك
 الیسرى وبالید الیمني.

ثم الحلیـات والزخـارف اللحنیـة وتحتـل الحلیـات فـي الموسـیقى تضـاف علـى اللحـن الأساسـي 
 .)۲(وإعطاء تأثیرات وتنویعات تخفف من حدة ملل اللحن المتكررقوة التعبیر  لتجمیله وزیادة

حلیات منذ أواخر القـرن السـادس عشـر وحتـى بدایـة القـرن الاستمر ازدهار  :وأنواع الحلیات
 .)۳(ها بعلامات مختلفةالثامن عشر وزاد عددها وكثرت أنواع
 مؤلفات آلة البیانو:وأنواع الحلیات المستخدمة في عزف 

تســتخدم هــذه الحلیــة بكثــرة فــي مؤلفــات القــرن الســابع عشــر التــي تعــزف علــى آلــة الموردنــت 
یودجاتورا، التریمولو، التریل وأنواع اللمس المرتبطة بالقیمة الزمنیة وهي: اللمـس ، الا)٤(البیانو فورتي

ع هـذا مـن اللمـس واللمـس المتـرابط، تطـور اسـتخدامه و عرض دور میكانیزم الآلة في النـ –المنفصل 
 : قدمت طریقة عزف ویعني لمس نصف مترابط.البورتامنتو في العزف. ولمس

 
 :Exprestion ر التعبیرثانیاً: التعبیر وتطور عناص

 :Staccatosالمتقطع  الأداء
هـي نوتــة منفـردة فــي الأداء تنفصــل عـن النغمــات التــي حولهـا وفــي عصــر البـاروك لــم تكــن 

 Staccato Dotsرموز الأداء المتقطع واضحة فیما عدا استخدام النقطة الدالـة علـى عزفـا لمتقطـع 
ن الاكســنت وفــي القــرن التاســع عشــر كــان یصــعب التمیــز بینهــا وبــیوالتــي كــان  Dasheوالشــرطة 

(1) Gat Jesph: The technique of piano playing P 49-73: 117-265 Translated by; Istvon 
Gollets London, 1965. 

 .٢٥كورت زاكس: تراث الموسیقى العالمیة، ترجمة سمحة الخولي، ص  )٢(
 .٤٣٢كورت زاكس: تراث الموسیقى العالمیة، ترجمة سمحة الخولي، ص )٣(
 .٣٣٢كورت زاكس: تراث الموسیقیة العالمیة ترجمة سمحة الخولي، ص )٤(
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) أعلى أو أسـفل النغمـة الموسـیقیة وفیهـا ٠تدوین الأداء المتقطع بشكل عام یكتب عبارة عن نقطة (
تأخذ النغمة نصف القیمة الزمنیة لها وتمیزت عن الأداء المتقطع الذي یأخذ ربع القیمة الزمنیة عـن 

ـــــد ( ـــــق وضـــــع علامـــــة تشـــــبه الوت لنغم�����ة وال�����ذى ی�����دل علی�����ھ مص�����طلح ) أس�����فل ا▲أو ►طری
Staccatissimo  الزمنیـة كما تمیزت عن الأداء المتقطع التي تأخـذ فیـه النغمـة ثـلاث أربـاع قیمتهـا

أیضــاً اســتخدام الأداء المتقطــع بوضــع نقطــة أســفل القــوس  "Non Legato"باســتخدام مصــطلح 
 ویتم فیها العزف بثقل. Portotoللتعبیر عن  Slurاللحني القصیر 

ا في نهایة القرن التاسع عشر وبدایة القـرن العشـرین ظهـرت اختلافـات كبیـرة ومنوعـة فـي أم
) □) وأو الشـرطة الأفقیـة (١شكل العلامة التي تـدل علـى الأداء المنقطـع فظهـرت الشـرطة الرأسـیة (

وشــوینیرج  ىسـوهـذه الأشــكال ظهـرت كثیـرا فـي أعمـال دیبو ) ►) والوتـد الأفقـي (▼والوتـد الرأسـي (
وة علــى أن فــي التــدوین الحــدیث لــلأداء المتقطــع كــان هنــاك بعــض الحــالات التــي یتــرك فیهــا وعــلا

تحدیــد الأداء المتقطــع للعــزف لكــي یؤدیــه حســب التــأثیر المطلــوب، جــاء بعــد ذلــك محــاولات متعــددة 
 .)۱(لتغییر هذه الأشكال ولكنها كلها باءت بالفشل

  Accentالضغوط
عــدة نغمـات بتغییــر معـین لشــدة ودرجـة الصــوت وذلــك هـو مصــطلح یـؤدي إلــى ظهـور نغمــة أو 

 Occasionallyأو الزیـــادة التـــي تـــأتي أحیانـــاً  Sudden increaseالمفاجئـــة عـــن طریـــق الزیـــادة 
Increase  الظهــور المطلــوب یشــیر إلــى فــي شــدة الصــوت وذلــك بوضــع علامــة أو تــدوین علــى المدونــة

یهـا وهـذا المصـطلح یسـتخدم للعـزف علـى آلـة البیـانو والذي یدل على العزف بقوة علـى العلامـة المشـار إل
) <للاكســـنت مثـــل علامـــة (أو آلات الـــنفخ وهنـــاك عـــدة أشـــكال الوتریـــة أو الآلات الأخـــرى مثـــل الآلات 

أو  Agogie Accentوتســــمى ) □والشــــرطة التــــي توضــــع أعلــــى النغمــــات ( Attackوالتــــي تســــمى 
Portato)۲( ، الوتـد الرفیـع وفي بدایـة القـرن التاسـع عشـر اسـتخدمHainpin wedge )▼ ( للتعبـر عـن

وهــي أقــل فــي للتعبیــر عــن الاكســنت  )□أیضــاً شــاع اســتخدام علامــة ( (sf)الاكســنت كبــدیل لمصــطلح 
أیضاً للتعبیـر عـن الاكسـنت وخـلال القـرن التاسـع عشـر ) ٠واستخدمت النقطة ( (sf)الوضوح من تعبیر 

وهـي تضـاف لنغمـة  Weight Markعلامـة الثقـل ) ویسمى □وبنهایته ظهر الاكسنت بشكل مختلف (
" أمـا فـي Pionessimoأو  Pianoأو لتألف یراد جـذب الانتبـاه لـه خاصـة عنـدما یكـون العـزف بخفـوت 

التـي تـدل علـى الاكسـنت مثـل والرمـوز حركـة أكبـر فـي اسـتخدام العلامـات القرن العشرین فقد ظهرت قید 
)< > ،□ ،Marcato, sf( )۳(. 

(1)Geoffrey chew Clive Brown: Art in the new Grave Dictionary of Music and 
Musicians, Edited by Stanley Sodien Volume (24) Oxford University, Press New 
York, 2001.. 

(2) Mathios thiemel: Art in the new Grove Dictionary of Music and musicians, Edited by 
Stanley Sadien, rolume (7) Oxford University, Press, New York, 2001, p 46. 

(3) Mathios thiemel: Art in the new Grove Dictionary of Music and musicians, Edited by 
Stanley Sadien, rolume (7) Oxford University, Press, New York, 2001, p 47. 
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 :Dynomicsالتظلیل 
هــي قــوة وكثافــة الصــوت للنغمــات المعزوفــة وســابقا كــان التظلیــل شــیئاً ثانویــاً أمــا فــي القــرن 
ـــى التوظیـــف  ـــاییس الأساســـیة للمؤلفـــة والتـــي یتوقـــف عل ـــل مـــن أهـــم المق العشـــرین فقـــد أصـــبح التظلی

ع فـي القـرن السـاب (f)الصحیح لها الإبـداع والتعبیـر والنسـیج الموسـیقى، ویرجـع بدایـة ظهـور علامـة 
وفـي  (Mf, f, ff)عـن التـدرج التـالي  Crescendoعشـر وبنهایـة هـذا القـرن كـان یشـار إلـى علامـة 

وكــان فیــردي  (ffff,fff)العدیــد مــن علامــات التظلیــل مثــل القــرن التاســع عشــر بــدأ المؤلفــون بابتكــار 
أمــــا فــــي القــــرن  (pppppp)ي أول مــــن اســــتخدم كمــــا كــــان تشــــیكوفك (ppppp)أول مــــن اســــتخدم 

ن فلــم تحــدث بدایــة تغیــرات تركــز ولكــن كــان الاخــتلاف فــي أســلوب الأداء التظلیــل نفســه وقــد العشــری
جــاء هــذا الاخــتلاف مــن تطــور الآلات الموســیقیة حیــث نجــد أن آلات عصــر البــاروك كــان صــوتها 
مضـــغوطاً ولـــم تكـــن براقـــة ولهـــا قـــدرة عالیـــة للحساســـیة مثـــل آلات القـــرن العشـــرین وبشـــكل عـــام فـــإن 

مكـــن أن یوضـــع لـــه قاعـــدة ثابتـــة فكـــل آلـــة الحاســـبة الخاصـــة بهـــا ولكـــل مؤلفـــة أســـلوب التظلیـــل لا ی
العصـر الـذي كتبـت فیـه كـل التظلیل الخاص بها الذي یعتمد على المؤلف ورؤیته للعمل كمـا یعتمـد 

 .)۱(المؤلفة

 :Pedalالدواس 
تطلـق  أي أقدام وهي كلمة Pedesوتعنى القدم وجمعها هو  Pedكلمة مشتقة من اللاتینیة 

على كل ما یتم تحریكه بالقدم وذلك بالضغط علیه ثم تركه یرتفع لأعلى ومع الوقت تطـورت الكلمـة 
أو الدواس ویرجع تاریخ ظهوره إلى بدایة ظهور آلة البیانو التي صنعها كریستوفري  Pedalلتصبح 

المراحــل الأولــى  والتــي كانــت تعطــي إلــى حــد كبیــر نفــس التــأثیرات الفنیــة للبیــانو الحــدیث ألا أنــه فــي
كانت الدواسات غیر ثابتـة ممـا أدى إلـى عـدم اسـتعمالها ولكـن مـع تطـور الآلـة فـي العصـر الحـدیث 
ـــاح اســـتعمالها بشـــكل أساســـي فـــي المؤلفـــات المختلفـــة للعصـــور  ـــد أت تـــم تثبیـــت الدواســـات بشـــكل جی

 المختلفة وهناك عدة أنواع من الدواسات:
 الدواس الأیمن:

اء الصــوت حیــث أنــه أهــم عنصــر لإبــراز وإثــراء وتعمیــق الــنغم فــي ووظیفتــه هــي تقویــة وإثــر 
التعبیـــر الموســـیقى وذلـــك لتوضـــیح الأســـالیب الموســـیقیة المختلفـــة فباســـتخدام الـــدواس نحصـــل علـــى 

بالإضــــافة إلــــى أنــــه یقــــوم بتفخــــیم الصــــوت وتجمیلــــه مثــــل الألحــــان ذات  Legatoالعــــزف المتصــــل 
ولكـــن إلـــى إثـــراء عـــن طریـــق الذبـــذبات المصـــاحبة طالة النغمـــات المتقطعـــة التـــي لا تحتـــاج إلـــى اســـت

الخاص بكل عصر وقد اطلق علیه عـدة أسـماء أیضاً یظهر الطابع الموسیقى  Orentunesللنغمة 
 ).Right pedalوالدواس الأیمن  Loud Pedalمنها (الدواس العالي 

(1) Mathios thiemel: Art in the new Grove Dictionary of Music and musicians, Edited by 
Stanley Sadien, rolume (7) Oxford University, Press, New York, 2001, p 820. 
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 الدواس الأیسر:
" والهدف من التحكم سىال "دیبو وله أهمیة كرى في المؤلفات ذات الطابع التأثیري مثل أعم

فـــي التلاشـــي التـــدریجي للصـــوت بالإضـــافة إلـــى خلـــق التـــأثیر الصـــوتي المطلـــوب ولـــه عـــدة أســـماء 
أو الـــدواس الاضـــافي  Left pedalأو الـــدواس الثـــاني الأیســـر  Suft pedal(الـــدواس الخـــافض 
Strifing pedal( )۱(. 

 :Phraseالجملة 
مـــل الموســـیقیة المكونـــة للعمـــل الفنـــي، وذلـــك بنـــاء علـــى هـــو التعبیـــر الأدائـــي للعبـــارات والج

یمتـد كبیـر،  سوالمصطلحات التي یكتبها المؤلف على المدونة الموسیقیة ویعبر عنـد بقـو الإرشادات 
والقــوس المعبـر عـن الجملــة لـم تحـدث لــه أیـة تعبیـرات فــي  Slureلأكثـر مـن مـازورة فهــي أكبـر مـن 

قوســین [  ] یكتبــوا أعلــى أو أســفل النغمــات، هــي تتــابع قــوس أ, هــي  Slureالقــرن العشــرین وكلمــة 
إلـى أن هـذه النغمـات تـؤدي بشـكل لنغمتین أو ثلاثة یكتبوا فـي نفـس المنطقـة الصـوتیة، حیـث یشـیر 

متصل ویعبر عنه بقوس صغیر یربط هذه النغمات أما باقي النغمات الأخرى فتؤدي بشكل مختلف 
أي عـدم الفصـل بـین النغمـات  Malto legotoعبـر عـن وفي القرن الثامن عشر كان هذا التعبیر ی

علــى النغمــة  (f)عنــد العــزف، أمــا فــي القــرن العشــرین فقــد أصــبحت تعــزف عــن طریــق الهبــوط بقــوة 
 .)۲( (p)الأولى ثم أداء النغمة الثانیة بخفة 

 آلة البیانو:
ي یرتكــز العــزف علــى آلــة البیــانو علــى أســس هامــة وضــروریة غایــة فــي البســاطة تختلــف فــ

تطبیقها تبعاً لاختلاف الأفراد ولا توجد مشكلة في مجال العزف على البیانو ألا وأمكن التغلب علیها 
بالاســتذكار الــدقیق العمیــق وأول هــذه الأســس هــو اعتبــار تكنیــك العــزف علــى البیــانو لــیس بتحدیــد 

حیاتهــا لنشــاط عقلــي ورفــض الاعتقــاد القائــل بــأن للأصــابع النشــاط عضــوى بــل علــى العكــس نتیجــة 
الخاصة المستقلة وإنمـا اعتبارهـا جـزء مـن الجسـم تطیـع أوامـر المـخ معنـى ذلـك أن خـلال الأداء كـل 
نوتة معروفة یجب أن تكون نتیجـة مجهـد إرادي ویمكننـا القـول أن مهمـا بلغـت سـرعة وعـدد النوتـات 

البـارع  الواجب عزفها فـي وقـت معـین فكـل نوتـة منهـا یجـب أن تـؤدي بإشـارات فـي المـخ وأن العـزف
في الأداء هو القادر على تأكید هذا العمل في التحكم في كل أنواع السرعة وهو عمل لا یقدر علیه 
الجمیــع وخاصــة فــي الأجــزاء الســریعة جــداً هــي التــي تمیــز العــازف المــاهر المســیطر علــى آلــة مــن 

شـــیر إلـــى العـــازف العـــادي وأن تكنیـــك العـــزف علـــى البیـــانو مـــع أنـــه عقلـــي ألا أنـــه كـــذلك معنـــوي وت

كامیلیــا صـــلاح الـــدین: الـــدواس وأهمیتـــه فــي عـــزف البیـــانو والغـــرض مـــن إرشــاد الطالـــب المصـــري فـــي اســـتعمال   )۱(
قیة، جامعــة حلــوان، ســیقانا المتطــورة، رســالة ماجســتیر غیــر منشــورة، كلیــة التربیــة الموســیالــدواس للتعبیــر عــن مو 

 .٩١، ص ١٩٧٤القاهرة، 
(2)Harold S. Powers: Art in the new grove dictionary of Music and Musicians Edited by 

Stonley Sodien Volume (19) Oxford University, Press, New York, 2001.. 
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الأهمیـة الكبــرى للثقــة، الهـدوء والصــبر فــي مجـال التطبیــق العملــي وكـذلك طــرق الأداء الحدیثــة التــي 
ونقــاء الطــابع وأن تكنیــك فرضــت علــى الموســیقیین والجمهــور فــي كــل أنحــاء العــالم یتمیــز بالبســاطة 

الآلة یجب أن یوجد منذ البدایة للوصـول إلـى هـذه الأهـداف والعـازف یجـب أن یبـذل جهـداً متواصـلاً 
معقــول ویمكــن بنــاءه مــن أداء موســیقى أي عصــر بكــل  –بســیط  –للحصــول علــى تكنیــك طبیعــي 

یح لمـا تؤدیـه الیـدین بساطة وطبیعیة ویجب الاهتمام بتدریب الأذن من البدایة على الاستماع الصح
ـــى الانتبـــاه إلـــى قـــراءة  وقـــراءة المقطوعـــة التـــي تنـــوي اســـتذكارها بدقـــة فائقـــة فالتقـــدم الســـریع یرجـــع إل

 .)۱(المقطوعة ودقة اللحن والهارموني والزمن
وتعتبر آلة البیانو من الآلات الأساسیة الملازمة للطالب خـلال مرحلـة البكـالوریوس لمـا لهـا 

 –الأناشـید  –ضح بجمیع المواد الدراسیة التي یدرسها الطالب (هـارموني عملـي من تأثیر وارتباط وا
التربیــة العملیــة) ممــا یجعلهــا آلــة أساســیة فــي تكــون شخصــیة الطالــب المعلــم وذلــك مــن  –الارتجــال 

 خلال:
 المهارات التكنیكیة اللازمة للأداء.الطالب إكساب  -١
لال المقطوعـات العالمیـة المختلفـة وفهـم التعرف على المؤلفین الموسیقیین المختلفین مـن خـ -٢

 أسلوب هذه المؤلفات.
 الطالب القدرة على القراءة الوهلیة.إكساب  -٣
 .تنمیة القدرة على التذكر والحفظ -٤
 تنمیة القدرة على التعبیر والابتكار. -٥
 الاشتراك في الحفلات والمسابقات. -٦
 احترام وتقدیر المواهب وقدرات الزملاء. -٧

 یقي:ثانیاً: الإطار التطب
 جامعة القاهرة –عرض نموذج لمنهج البیانو الحالي الدارس لكلیة التربیة النوعیة 

خطوات تصمیم المهارات التكنیكیـة والتعبیریـة المـراد تعلیمهـا للطالـب خـلال السـنوات الأربـع 
من خلال المنهج الدراسي المقرر وما یضاف من مقطوعات من المكتبـة الالكترونیـة لإثـراء مهـارات 

 في سوق العمل.ف لدي الطالب ولخدمته العز 

 م.١٩٩٨ –مكتبة الانجلو المصریة  –هدى نصیف: فن عزف البیانو  )١(
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 تصور یوضح المهارات التكنیكیة والتعبیریة للطالب
ملاحظات وإضافات  الفرقة الرابعة الفرقة الثالثة الفرقة الثانیة الفرقة الأولى

 للطالب
     الجلوس الصحیح -
     وضع الید -
     ترقیم الأصابع -
     الأولى دراسة النغمات -
  والمقابلات إجادة الإیقاعات المركبة - التعرف على الموازین المركبة - التعرف على الموازین المركبة - تعرف على الموازینال -
  النوتات الرباعیة - النوتات الثلاثیة - المضاعفةدراسة النوتات  - دراسة النوتات -
    الكرترابونطیة المضاعفة الهارمونیة -
  الاوكتاف المكرر - الاوكتاف المنفصل والمترابط - الاوكتاف المترابط - الاوكتاف المنفصل -
  وغیر الكامل التألف الثلاثي الزائد - التألف الثلاثي الناقص - التألف الثلاثي -
تألفــــــات بادئــــــة بمفتــــــاح أبــــــیض وتشــــــمل  - من مفتاح أبیضیبدأ تألف  -

 مفتاح أسود
تألفــــــات بادئــــــة بمفتــــــاح أبــــــیض وتشــــــمل  -

 حین من اللون الأسودمفتا
 التألف الرباعي -

 والسابعة المتسلطة
 

  والسابعة الناقصة ك/b، لاكb،صكسلم س/ - أداء السلالم البادئة مثل - أداء السلالم الكبیرة والصغیرة -
  التألفات البادئة -  ك، مى/ك، لا/كدي/ التي تبدأ بمفتاح أیض

  ومكونة من مفاتیح السوداء  صول/ص، دو/ص، فا/ص ك/ا، فك، صول/كمثل دو/
  ك، دو#، ف#/bس -   أداء السلم ذو النوتات المفردة -

  أداء السلم على بعد العاشرة - أداء السلم على بعد السادسة - أداء السلم على بعد الثالثة - أداء السلم الصغیر
  داء السلالم الصغیرةأ - أداء السلالم الصغیرة - أداء السلالم الصغیرة - الهارموني والمیلودي

  للسلالمالكنتریر  للسلالمالكنتریر  للسلالمالكنتریر  للسلالمالكنتریر  -
  الكروماتیك یبدأ من أي نغمة الكروماتیك من أي مفتاح أسود الكروماتیك الماجیرالسلالم الكروماتیك  -
     بروكن المیجر -
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ملاحظات وإضافات  الفرقة الرابعة الفرقة الثالثة الفرقة الثانیة الفرقة الأولى
 للطالب

     بروكن المنیر -
  All of scalesأربیج  - رأربیج المیج - رمیجأربیج ال - أربیج المیجر -
  أربیج المنیر - أربیج المنیر - أربیج المنیر - أربیج المنیر -
  أداء الحلیاندو - وحلیة التریمول - حلیة الموردتت - حلیة الاشكاتورا -
  حلیة الیورتامنتو - حلیة الاربیجو –حلیة التریل  - حلیات باخ - حلیة الایوجاتورا -
  مختلف علامات التظلیل - مختلف علامات التظلیل التدرج في التعبیر - Legatoمعرفة  -
  الدواس بأنواعه  Staccto MF – F, FFمعرفة  -

 (Crcs-dim-Aceelrondo- 
Rollentando 

MP-P-PP-PF 
 )-العزف الثقیل (

   الدواس

   زمنیة واللحنیةالأربطة ال - ، الأقواس اللحنیة  Slure Slurأداء الجمل  -
  استخدام السرعات المختلفة والتفرقة بینهم - السرعات المختلفة - استخدام السرعات - معرفة السرعات -
  استخدام المیترونوم - استخدام المیترونوم - استخدام المیترونوم - استخدام المیترونوم -
  القراءة الوهلیة - القراءة الوهلیة - القراءة الوهلیة - القراءة الوهلیة -

  بمجرد النظر تمارین مختلفة تمارین أكبر أكثر ومختلفة تمارین ومقطوعات صغیرة
  العزف مقاطع الیدین - تبادل الیدین بالعزف المتصل -  Articulationالعزف  -
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 نتائج البحث:
بعینهــــا  الاهتمــــام بتمییــــز المهــــارات الأدائیــــة والتكنیكیــــة لــــدى الطالــــب بــــدون تحدیــــد مقطوعــــات -

 خرى.لأوالاكتفاء بها دون النظر على المقطوعات ا
 الأسلوب العلمي الأكادیمي لرفع مستوى الطالب.إتباع  -
ــــة الطالــــب للمقطوعــــات والمهــــارات والمــــؤلفین ومــــن أي عنصــــر لهــــذه  - المهــــارات وســــمات معرف

 العصر.
واكب سوق العمل النهوض بمستوى الطالب من خلال استخدامه للمهارات التكنیكیة والتعبیریة لت -

 والقدرة على العزف لأي مقطوعة.
 توصیات البحث:

 الأخذ بالخطوات لتدریس البیانو بعیداً عن الالتزام بالمقطوعات بعینها. -
 الاهتمام بعمل تخطیط واضح لمنهج الآلات المختلفة للطالب للعلم. -
 ى تحسین أداؤهم.تطبیق اجتیازات مرحلیة مستمرة طوال العام لتقییم أداء الطلاب والعمل عل -
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 المراجع:
 –مكتبــة الانجلــو المصــریة  –أمــال صــادق: إعــداد الموســیقى فــي بحــوث ودراســات ســیكولوجیة  -١

 م.١٩٩٠ –القاهرة 
دالیا إسماعیل محمد: تصور مقتـرح لتقـویم نـواتج الـتعلم فـي منـاهج عـزف آلـة البیـانو فـي ضـوء  -٢

الحـادى والعشـرون  –لتربیـة الموسـیقیة كلیة ا –مجلد علوم وفنون الموسیقیة –الجودة والاعتماد 
 م.٢٠١٠ –یونیو  –

راكــس كــورت: تــراث الموســیقى العالمیــة، ترجمــة ســمیر الخــولي، دار النهضــة العربیــة، القــاهرة،  -٣
 م.١٩٦٤

 –بحث منشور  –عفاف عبدا لحفیظ: الأسس اللازمة لتدریب على آلة البیانو وتحسین العزف  -٤
 م.١٩٨٤أكتوبر  –جامعة حلوان  –لتربیة الموسیقیة كلیة ا –مجلة علوم وفنون الموسیقى 

فاطمة البهنساوي: تطویر التعلیم الموسیقى في ضوء الجودة والاعتماد، بحث منشور، المـؤتمر  -٥
 م.٢٠٠٨جامعة المنصورة، إبریل  –كلیة التربیة النوعیة  –العلمي السنوي الثالث 

والغـرض مـن إرشــاد الطالـب المصــري الـدواس وأهمیتـه فــي عـزف البیــانو  كامیلیـا صـلاح الــدین: -٦
في استعمال الدواس للتعبیر عن موسیقانا المتطورة، رسالة ماجستیر غیر منشورة، كلیـة التربیـة 

 .١٩٧٤الموسیقیة، جامعة حلوان، القاهرة، 
محمــد علــى عبــد المــنعم: تحســین القــدرة التكنیكیــة والتعبیریــة لأطفــال مركــز الإشــعاع الموســیقى  -٧

المجلــد  –بحــث منشــور  –موســیقیة مــن خــلال بعــض دراســات جــون طومســون بكلیــة التربیــة ال
یونیـو  –جامعـة حلـوان  –كلیة التربیة الموسـیقیة  –مجلة علوم وفنون الموسیقى  –الرابع عشر 

٢٠٠٦. 
 .١٩٩٧ ٠القاهرة   –كلیة التربیة الموسیقیة  –م السید: الطریق إلى عزف البیانو ننادرة ها -٨
ــــ -٩  –مكتبــــة الانجلــــو المصــــریة  –كلیــــة التربیــــة الموســــیقیة  –انو هــــدى نصــــیف: فــــن عــــزف البی

 م.١٩٩٨
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 )١ملحق رقم (
 استمارة استطلاع آراء الخبراء والمتخصصین في قائمة المهارات 

 التكنیكیة والتعبیریة للسنوات الأربع الدراسیة 
 ومدى مناسبتها للطالب وسوق العمل

 السید الفاضل الأستاذ الدكتور/
 ،،تحیة طیبة وبعد،  
جامعـة القـاهرة بتصـمیم  –مـدرس بكلیـة التربیـة النوعیـة  –تقوم الباحثة/ نرمین حمـدى علـى  

ـــانو هـــذه الاســـتمارة  ـــة والتعبیریـــة للســـنوات الأربـــع الدراســـیة مـــن خـــلال المـــنهج البی للمهـــارات التكنیكی
لتي ستطرحها وإضافة المقطوعات المختلفة لتحقیق هذه المهارات واثقین من آراء سیادتكم المستنیرة ا

 من أجل استكمال هذا العمل.
التكنیكیــة والتعبیریــة وتوزیعهــا علــى مــدار الســنوات الأربــع المهــارات الاســتبانه وتتضــمن هــذه 

 الدراسیة والمرجو من سیادتكم:
علامة أمام كل مهارة في المكـان الـذي یعبـر بعنایة وتحدید اختیارك بوضع الاستبانه قراءة  -١

 ل مهارة لكل صف دراسي.عن رأیكم ومدى مناسبة ك
نشكر سیادتكم حسن تعاونكم ومشاركتكم الفعالة وإسـهامكم القـیم فیمـا نسـعى جمیعـاً لتحقیقـه 

 من أجل مستقبل أفضل لأبنائنا الطلاب.

 وتفضلوا بقبول فائق الاحترام
 الباحث
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 تصور یوضح المهارات التكنیكیة والتعبیریة للطالب
 غیر مناسب مناسب الفرقة الرابعة الفرقة الثالثة نیةالفرقة الثا الفرقة الأولى

      الجلوس الصحیح -
      وضع الید -
      ترقیم الأصابع -
      دراسة النغمات الأولى -
   لاتإجادة الإیقاعات المركبة والمقاب - التعرف على الموازین المركبة - التعرف على الموازین المركبة - التعرف على الموازین -
   النوتات الرباعیة - النوتات الثلاثیة - دراسة النوتات المضاعفة - دراسة النوتات -
     الكرترابونطیة المضاعفة الهارمونیة -
   الاوكتاف المكرر - الاوكتاف المنفصل والمترابط - الاوكتاف المترابط - الاوكتاف المنفصل -
   وغیر الكامل التألف الثلاثي الزائد - اقصالتألف الثلاثي الن - التألف الثلاثي -
تألفــات بادئــة بمفتــاح أبــیض وتشــمل  - تألف یبدأ من مفتاح أبیض -

 مفتاح أسود
تألفــات بادئــة بمفتــاح أبــیض وتشــمل  -

 مفتاحین من اللون الأسود
 التألف الرباعي -

 والسابعة المتسلطة
  

   والسابعة الناقصة /كbك، لاbسلم س/ك،ص - لبادئة مثلأداء السلالم ا - أداء السلالم الكبیرة والصغیرة -
   التألفات البادئة -  دي/ك، لا/ك، مى/ك التي تبدأ بمفتاح أیض

   ومكونة من مفاتیح السوداء  صول/ص، دو/ص، فا/ص مثل دو/ك، صول/ك، فا/ك
   ، دو#، ف#/كbس -   أداء السلم ذو النوتات المفردة -

   أداء السلم على بعد العاشرة - أداء السلم على بعد السادسة - داء السلم على بعد الثالثةأ - أداء السلم الصغیر
   أداء السلالم الصغیرة - أداء السلالم الصغیرة - أداء السلالم الصغیرة - الهارموني والمیلودي

   الكنتریر للسلالم الكنتریر للسلالم الكنتریر للسلالم الكنتریر للسلالم -
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 غیر مناسب مناسب الفرقة الرابعة الفرقة الثالثة نیةالفرقة الثا الفرقة الأولى
   الكروماتیك یبدأ من أي نغمة الكروماتیك من أي مفتاح أسود الكروماتیك سلالم الكروماتیك الماجیرال -
      بروكن المیجر -
      بروكن المنیر -
   All of scalesأربیج  - أربیج المیجر - أربیج المیجر - أربیج المیجر -
   یج المنیرأرب - أربیج المنیر - أربیج المنیر - أربیج المنیر -
   أداء الحلیاندو - حلیة التریمولو - حلیة الموردتت - حلیة الاشكاتورا -
   حلیة الیورتامنتو - حلیة الاربیجو –حلیة التریل  - حلیات باخ - حلیة الایوجاتورا -
   مختلف علامات التظلیل - مختلف علامات التظلیل التدرج في التعبیر - Legatoمعرفة  -
   الدواس بأنواعه  Staccto MF – F, FF معرفة -

 (Crcs-dim-Aceelrondo- 
Rollentando 

MP-P-PP-PF 
 )-العزف الثقیل (

    الدواس

    الأربطة الزمنیة واللحنیة - ، الأقواس اللحنیة  Slure Slurأداء الجمل  -
ت المختلفـــة والتفرقـــة اســـتخدام الســـرعا - السرعات المختلفة - استخدام السرعات - معرفة السرعات -

 بینهم
  

   استخدام المیترونوم - استخدام المیترونوم - استخدام المیترونوم - استخدام المیترونوم -
   القراءة الوهلیة - القراءة الوهلیة - القراءة الوهلیة - القراءة الوهلیة -

   د النظربمجر  تمارین مختلفة تمارین أكبر أكثر ومختلفة تمارین ومقطوعات صغیرة
   العزف مقاطع الیدین - تبادل الیدین بالعزف المتصل -  Articulationالعزف  -
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 ۲۱ 
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 ملخص البحث
 تصور مقترح لتطویر منهج البیانو

 باستخدام المهارات التكنیكیة والتعبیریة
 ومدى مناسبتها للطالب وسوق العمل

 د. نرمین حمدىم.
 مدرس بقسم التربیة الموسیقیة

 جامعة القاهرة –ة التربیة النوعیة كلی

إن الطریق إلى عزف البیـانو طریـق ملـئ بالصـعوبات التـي إذا مـا تـم التغلـب علیهـا سـیكون 
طریق شیق بلا شك وینقسم إلى عدة مراحـل متعـددة تـرتبط جمیعهـا بـبعض وتعتمـد كـل مرحلـة علـى 

یة ستكون سهلة وسریعة وقد تساعد سابقتها فإذا كانت البدایة والأساس بشكل سلیم فإن المراحل التال
التـدریب ومعرفـة الأسـس علـى سـرعة الإنجـاز فـي تعلـم البیـانو وآلـة البیـانو هـي الآلـة الأساسـیة التــي 
یتعلمها الطالب خـلال السـنوات الأربعـة الدراسـیة لمـا لهـا مـن دور فعـال فـي تكـوین شخصـیة المـتعلم 

لتعلیمیــة علــى تخــریج كــوادر بشــریة ذات الموســیقیة لــذا كــان مــن الضــروري أن تحــرص المؤسســات ا
 كفاءة عالیة تصل بالمعلم إلى مستوى من الأداء الجید المطلوب.

وقد لاحظت الباحثة انخفاض مستوى الأداء العزفي للطلاب فـي مـادة عـزف البیـانو خاصـة 
 یعــد تحدیــد المقطوعــات بعینهــا بــدون النظــر إلــى مــا ســوف تــأتي بــدورها لرفــع مســتوى الأداء العزفــي
لمناهج البیانو خلال مرحلة البكالوریوس حتى یـتم تحقیـق معـاییر للطالـب لیناسـب مـا یتعلمـه وسـوق 

 العمل.
وتكمـــن مشـــكلة هـــذا البحـــث فـــي عـــدم وجـــود تـــدرج لـــتعلم الطالـــب كفـــاءة المهـــارات التكنیكیـــة 

لـى والتعبیریة وعدم استخدامها في سوق العمل من خلال المقطوعات المختلفـة ویهـدف هـذا البحـث إ
التعــرف علــى المهـــارات التكنیكیــة المختلفـــة والتعبیریــة التــي یجـــب أن یحصــل علیهـــا الطالــب خـــلال 
الأربع سنوات لرفع مستوى أداء الطالب في عزف آلة البیانو وهذه فكـرة البحـث وتـتلخص فـي تحدیـد 

ا خـلال عزفـه المهارات التكنیكیة والتعبیریة خلال السنوات الأربعة للدراسة لیتمكن الطالب مـن تعلمهـ
 لأي مقطوعة مختارة أو تمرین.

وتــم اســـتطلاع رأي الخبـــراء فـــي تصـــنیف المهـــارات وتوزیعهـــا للســـنوات الأربـــع وقـــد تضـــمن البحـــث 
 المقدمة، المشكلة، وأهدافه والأهمیة والفروض وإجراءات البحث، ومصطلحات البحث.

 والقسم الثاني: الدراسات السابقة:
ریـف بآلـة البیـانو والتكنیـك والمهـارة التعبیریـة وأهمیـة اسـتخدام ثم الإطار النظري ویشمل التع

 البورتفولیو لكل طالب.
ثانیـــاً: اســـتطلاع رأي الخبـــراء وأعضـــاء هیئـــة التـــدریس فـــي تصـــنیف التكنیـــك والتعبیـــر تبعـــاً 
للسنوات الدراسیة للطالب في مرحلة البكالوریوس ثم عرض نتائج البحث التي توصلت إلیهـا الباحثـة 

 البحث بالتوصیات والمراجع وملخص البحث. ویحتم
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The course to play the piano is a track full of difficulties, which if they are to overcome, 
it would be undoubtedly a pleasant one, divided into several stages all of which are 
linked to each other in some rally, with each stage relying on its predecessor, so If the 
beginning and the foundation were properly managed, including the time taken, then the 
next stages will be quick andeasy, and training and knowledge of bases could help in 
speeding up of achievement in learning the piano. The piano is the basic instrument the 
student learns through four years of study because of its active role in forming the 
musical personality of the learner, so it was necessary for the educational institutions to 
ensure on graduating human cadres of high efficiency that might reach with the teacher 
up to the level of good performance required. 
The researcher noticed low level of performance by the students in the subject of piano 
playing, certain pieces in particular, regardless of those that may result in playing a role 
in raising the level of performance of piano curricula, during undergraduate stage, in 
order to achieve the standards for the student to fit what he learns and the work market. 
The problem of the research lies in the absence of gradation for student learning 
efficiency of technicaland expressive skills,and not to use them in the work market 
through the various pieces. This research  
aims to identify the different technical and expressive skills the student has to obtain 
during the four years of study, to raise the level of student performance in playing 
piano, which is the idea of this research,in few words, to identify the technical and 
expressive skills during the four years of study so that the student can learn on playing 
any selected track or exercise . 
Experts opinions were reviewed in the skill classification and distribution over the four 
years. The research included an introduction, the problem, its objectives, the 
importance, hypotheses, research procedures, and research terminology. 
The second section: previous studies 
Then the theoretical framework and the definition include piano instrument, the 
technique and expressive skill, and the importance of using the portfolio by each 
student. 
Second: Expert and faculty member opinion review in the classification of technique 
and expression depending on years of study for students in undergraduate and then 
presentation of the research results the researcher had reached, and then the research 
concludes with recommendations, references and a summary of the research. 
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